

严重洪涝灾害已致 175 万余人受灾,短短几天降水量超常年当月三倍以上

## 山西这场大暴雨从何而来

### 雨下得有多大?

进入10月份以来,山西多地遭遇连续强降雨,太原、阳泉、临汾、长治、吕梁、晋中等地均创下10月上旬累计降雨量历史纪录。暴雨造成了山体滑坡、道路中断、村庄进水、房屋倒塌、人员伤亡等严重自然灾害。

本次降雨过程累计雨量大、持续时间长、短时降雨强、极端性突出,山西省气象局为此启动了重大气象灾害(暴雨)四级应急响应。素有“十年九旱”之称的山西,为什么突然遭遇这场暴雨?

山西地处黄土高原东端,“十年九旱”是基本省情。然而,从10月2日23时至6日23时,山西多地却遭遇连续强降雨。

山西省气象局通报称,10月2日20时至7日8时,山西省平均降水量达119.5毫米,是10月常年月平均降水量的3倍以上。全省117个县(市、区)中有18个县(市、区)降水超过200毫米,有51个县(市、区)降水在100—200毫米之间,累计降水量最大为285.2毫米。

山西省气象台提供的数据显示,在本次强降水过程中,全省有59个国家气象观测站日降水量突破建站以来同期历史极值,63个国家气象观测站过程累计降水量超过同期历史极值。

山西省气象台首席预报员王洪霞表示,本轮降水天气过程具有累计雨量大、持续时间长、极端性突出等特点,过程前期降水伴有雷电和强对流天气、后期气温剧烈下降并持续走低,造成影响大、范围广。

记者10月10日从山西省应急管理厅了解到,山西近期严重洪涝灾害已致全省11个市76个县(市、区)175.71万人受灾,12.01万人紧急转移安置,284.96万亩农作物受灾,1.7万余间房屋倒塌。

面对持续强降雨引发的险情,山西省紧急调集人员力量,组织护堤抢险,逐村逐户逐人落实安全避险措施,按需撤离群众,努力确保重要设施和附近村庄安全。灾情发生后,省、市、县三级应急管理部门已紧急调拨帐篷3975顶、折叠床3212张、棉衣裤3000套、棉大衣16306件、棉被10932床、棉褥8600床等救灾物资用于受灾群众安置。

9日12时,国家减灾委、应急管理部针对陕西、山西两省近期严重洪涝灾害,启动国家Ⅳ级救灾应急响应,派出工作组赶赴灾区实地查看灾情,指导和协助地方做好受灾群众转移安置和基本生活救助等工作。



10月10日,在山西省河津市阳村街道连伯村,抢险人员在加固临时堤坝。

### 暴雨从何而来?

王洪霞表示,此次降水过程中大气环流形势稳定,使得降水时间偏长。具体来看,异常偏强的西太平洋副热带高压先西伸北抬后稳定维持在黄淮地区,与西风带低值系统在山西形成稳定的东高西低的环流形势,导致山西出现长时间

### 降水天气。

水汽条件充沛,使得累计雨量较大。副热带高压西侧的偏南气流和低层西南急流将南海和孟加拉湾的水汽向北经过西南地区源源不断地输送到山西中南部地区,为山西持续降水提供了充沛的水汽来源。

此外,低层抬升条件长时间维持,导致局部出现极端强降水。王洪霞说,在稳定的

天气形势下,低层切变线辐合系统长时间维持和降水回波反复经过山西中部,叠加山西吕梁山、太行山复杂地形对偏东气流降水增幅作用,导致山西省中部及临汾北部地区极端强降水的出现。

针对此次极端强降水过程,山西省各级气象部门上下联动,全力做好预报预警服务。据统计,10月3日至7日,山西省预警信息发布系统共发布预警信息848条,其中发布省级预警10条、市级预警116条、县级预警722条,为抢险救灾、转移群众争取了宝贵时间。

### 后续还需要注意哪些方面?

气象专家表示,近期强降水引发的次生灾害较大,主要为山洪、地质灾害以及房屋倒塌,灾害较分散。河流方面出现局部险情,防汛压力较大。

受持续强降水影响,山西晋中、吕梁、临汾等地局部地区出现山体滑坡、地表沉陷等险情。截至目前,山西启动了省级地质灾害Ⅲ级应急响应和省级自然灾害救助Ⅲ级应急响应,并下拨省级救灾资金5000万元,全力做好防汛救灾工作。

根据山西省气象台最新天气预报,未来两天,山西南部部分地区仍将有小雨或阵雨天气,且气温明显下降。专家建议,持续降雨致灾风险极高,并且灾害发生有滞后效应,各地需继续做好洪涝、地质灾害等防御以及河堤、库坝等巡查工作,并防范强降雨对救灾各项工作的不利影响,提前做好卫生防疫工作。

综合新华网消息

## 我国发布未来5年家政兴农行动计划

让农村劳动力出得来、留得住、干得好

### 助力乡村振兴 推动行业高质量发展

出台家政兴农行动计划的背景和意义何在?

商务部服贸司二级巡视员朱光耀说,这是商务部落实党中央、国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署,为进一步巩固家政扶贫成果,促进家政服务业提质扩容,助力乡村振兴。

据商务部测算,目前我国家政服务业从业人数超过3000万,成为重要的就业渠道。此前,商务部会同有关部门推进家政扶贫,截至2020年底,已累计带动85万贫困地区劳动力从事家政服务,取得积极成效。

朱光耀同时指出,我国家政服务业全行业服务缺口在2000万人以上,家政服务业仍存在供给不足、质量不高、秩序不佳、活力不强等问题。随着人民生活水平不断提高,老龄化程度不断加深,三孩生育政策实施等,家政市场规模将持续扩大。

他强调,家政兴农有利于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;有利于推进家政服务供给侧结构性改革,实现行业高质量发展;也有利于保障城乡家政服务需求,进一步释放消费潜力。

在目标方面,行动计划提出,到2025年,家政扶贫成果进一步巩固,家政服务对带动就业、保障民生的作用明显增强,家政服务品牌化、信息化、专业化、规范化水平有效提升,优质家政服务有效供给显著增加,人民群众对家政服务满意度稳步提高。

商务部等14部门10月9日联合印发《家政兴农行动计划(2021—2025年)》,提出7项22条工作举措,旨在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,促进家政服务业高质量发展。

当前,我国家政行业规模迅速扩大,从业人数超过3000万,成为重要灵活就业渠道,但消费者反映的服务员“不好找、用不起、不好用”问题仍然较为突出。随着人口老龄化进程加速及三孩生育政策实施,家政服务市场需求仍有巨大空间。未来五年家政兴农工作有了“路线图”,文件发布有何意义?有哪些亮点?商务部服贸贸易和商贸服务业司有关负责人接受了记者采访。



### 让农村劳动力 出得来、留得住、干得好

朱光耀介绍,行动计划的一个重要方面是巩固家政扶贫成果、衔接乡村振兴,从家政兴农的各环节提出一系列工作举措,覆盖农村劳动力从农村到城市的全流程。

比如在巩固扶贫成果方面,文件提出加强返贫监测,及时帮助有意愿从事家政服务的返贫监测对象就业。

在扩大就业数量方面,提出充分利用东西部协作、定点帮扶等工作机制,加强家政劳务输出基地建设,便利线上供需对接,落实就业、创业、培训、金融等支持政策。

在提高就业质量方面,通过返乡入乡创业和发展县域家政服务业支持就近就业;加强劳动报酬、社会保险、休息、职业伤害等权益保障。

“一系列举措不仅让农村劳动力能就业,还要好就业、就好业,让农村劳动力出得来、留得住、干得好。”朱光耀说。

### 让消费者找家政服务员 找得着、找得起、找得好

目前,我国家政服务业发展规模不断扩大,“十三五”时期营业收入年均增速超过20%,家政服务信用体系初步建立。高级管家、月嫂、收纳师等专业化程度较高的家政服务快速发展,从业人员专业化、年轻化、职业化趋势日益明显。

但与此同时,家政行业有效供给不足、行业发展不规范、群众满意度不高等问题依然存在,消费者反映家政服务员“不好找、用不起、不好用”的问题仍较为突出。

朱光耀说,这一文件相比以往家政扶贫政策的最大特点是,既从服务供给角度,促进农村劳动力出得来、留得住、干得好,又从服务需求角度,提高服务质量,创新服务提供方式,以需求引导供给,让消费者找家政服务员找得着、找得起、找得好。

比如,针对服务质量和秩序问题,在提升从业人员技能素质的同时,从规范用工、完善标准、开展质量认证、健全信用体系等方面提高行业规范化水平,加强行业监管。

针对行业发展出现的品牌化、信息化、融合化趋势,提出培育行业品牌、推动融合发展、促进数字化赋能等举措;同时,针对家政领域灵活就业人员的职业伤害问题,推动互联网平台合理承担劳动者权益保护相关责任。

朱光耀说,下一步,商务部将同相关部门,发挥好促进家政服务业提质扩容部际联席会议机制作用,指导各地抓好工作落实,确保家政兴农工作取得实效。

综合新华网消息